

西部(重庆)科学城核心区 一季度实现GDP143.7亿元、增速全市第一

本报讯(重庆日报记者 张亦筑 实习生 冉罗楠)重庆日报记者从西部(重庆)科学城近日召开的2022年一季度经济形势分析会、“项目攻坚年”推进会暨安全稳定工作会上获悉,一季度科学城核心区实现地区生产总值(GDP)143.7亿元、同比增长10%,增速位居全市第一,总体实现了经济运行“开门稳”“开门红”的目标。

据介绍,一季度,西部(重庆)科学城统筹疫情防控和经济发展,保持了经

济向好态势基本面,主要经济指标实现平稳较快增长。

数据显示,一季度科学城核心区实现地区生产总值(GDP)143.7亿元、增长10%,高于全市4.8个百分点;规上工业增加值增长8.5%,和全市平均水平持平;社零总额增长5.1%,高于全市0.9个百分点;规上服务业营收增长37.1%,高于全市26.6个百分点;建筑业产业增长50.7%,高于全市40.6个百分点;金融业增加值增长12.8%,高于

全市10.2个百分点。

值得一提的是,西部(重庆)科学城坚持项目化、事项化、清单化推进“科”“产”“城”三大任务,项目建设提速,60个在建重点项目在建率65%,55个专班制项目在建率60%。投资结构优化,完成固投95.4亿元、增长32.6%,高于全市21.7个百分点;其中,工业投资增长59.2%,高于全市44.6个百分点,科创投资增长68.4%。产业加快培育,新一代信息技术、生命健康、绿色低碳

产值分别增长8.3%、1.6%、31.2%,高技术服务业营收增长33.4%。创新动能积蓄,中科院汽车软件创新平台已投运,金凤实验室、清安储能研究院等即将投运。

西部(重庆)科学城相关负责人表示,二季度承上启下,是抓经济工作的关键期。科学城将坚持问题导向、目标导向、结果导向,着力在“科”“产”“城”协同发展上下功夫,突出重点、精准发力、增添措施,确保时间过半、任务过半。

亮眼“成绩单”的背后▶▶▶

清单化推进“科”“产”“城”发展 绘制产业链图谱精准招商

重庆日报记者 张亦筑 实习生 冉罗楠

今年一季度,西部(重庆)科学城核心区实现地区生产总值(GDP)同比增长10%,增速位居全市第一。

在疫情防控压力大、任务重的情形下,科学城为何能交出亮眼“成绩单”?重庆日报记者就此进行了走访。

稳住工业经济“基本盘” 当好“店小二”靠前服务

3月,疫情突然来袭,位于西部(重庆)科学城西永微电子园的华润微电子(重庆)有限公司(以下简称华润微电子)有264名员工因居住在管控区无法返岗,约占员工总数的20%。3月13日晚得知消息后,公司行政主管唐原心急如焚。

华润微电子是西部(重庆)科学城的龙头企业,目前每个月有6万片晶圆下线并运往全国各地,产品广泛应用于电机控制、锂电保护、电源管理以及新能源等领域。一旦缺人,企业一方面将面临订单违约风险,另一方面将直接造成供应链紧张。

接到企业的求助电话后,西部(重庆)科学城相关部门随即成立了疫情防控工作专班,以“店小二”服务精神积极帮助华润微电子申请员工返岗,并为企业做好疫情防控等各方面准备。

3月20日下午,唐原就收到了好消息:经过园区、市疾控专家综合评估,华润微电子的员工返岗申请得到批复,实行“两点一线”闭环管理。正是如此,一季度华润微电子产值实现增长40.9%,并且12吋功率半导体晶圆生产线以及封测基地按计划推进,均有望年内投用。

3月22日,另一家位于西部(重庆)科学城的笔电企业有一批从上海发来重庆的货物急需使用,科学城积极协调市级部门特事特办,让企业成功当日提货,且提货时间从日常的4小时压缩到1.5小时,保证了企业11万台笔记本电脑生产的需求。

“产业是经济高质量发展的‘主引擎’。当好‘店小二’靠前服务,帮助企业稳产能、抓订单、扩规模,才能稳住工业经济‘基本盘’。”西部(重庆)科学城相关负责人表示,3月疫情发生后,科学城迅速组建工作专班,建立疫情期间



5月4日,西部(重庆)科学城科学大道一期青龙咀立交桥作业现场,工人正在加紧施工。
重庆日报记者 龙帆 摄

生产协调机制,“一事一议”“一企一策”调整管控措施,推动企业不停产、项目不停工。相关领导还牵头下沉到生产一线,帮助企业纾困解难。

聚焦“科”“产”“城”协同发展 197个在建项目提速攻坚

项目建设是西部(重庆)科学城建设发展的根本抓手。继去年“项目建设年”之后,科学城在今年“项目攻坚年”开局就拧紧发条、开足马力,聚焦“科”“产”“城”融合发展,推动项目提速攻坚。

“‘科’是科学城的主题和灵魂,‘产’是科学城的支撑和实力,‘城’是科学城的立意和载体。我们坚持项目化、事项化、清单化推进‘科’‘产’‘城’三大任务,推动高质量发展呈现良好势头。”西部(重庆)科学城相关负责人表示。

金凤实验室、中科院重庆科学中心等“科”字类项目有序推进,清安新型储能研究院等“产”字类项目加快建设,科学大道、科学会堂等“城”字类项目提速实施,基本形成“塔吊林立、热火朝天”的建设局面……

今年一季度,西部(重庆)科学城376个计划建设项目中,在建197个、完工4个,其中60个重点项目在建率65%。55个专班制项目中,在建33个,

在建率60%。

“深入实施重大项目专班负责制、红黄蓝绿‘四色’督办等推进机制,动态更新开工、在建、前期项目‘三张清单’,大力推行科创、产业项目全生命周期服务,在科学城掀起‘比学赶超’的建设热潮。”该负责人介绍。

大开发、大建设,推动西部(重庆)科学城建设领域特别是建筑业蓬勃发展。数据显示,今年一季度,科学城44家注册地建筑业企业实现总产值23.4亿元、增长50.7%,高于全市40.6个百分点。在项目建设的带动下,金融业增加值增长12.8%,高于全市10.2个百分点。

瞄准四大主导产业 绘制产业链图谱精准招商

今年一季度,西部(重庆)科学城核心区招商引资签约项目20个,合同投资额347亿元,其中包括百亿级项目1个、50亿级项目2个、10亿级项目5个,涉及世界和中国500强企业4家、上市企业2家、科研院所2家。

值得一提的是,签约项目中,瞄准西部(重庆)科学城四大主导产业——新一代信息技术、生命健康、绿色低碳及先进制造、高技术服务的正式合同项目数量占比达100%。

为何能实现精准招商、招大引强?

“结合科学城的特点,我们绘制了产业链图谱,明确四大主导产业12个细分领域、59个产业方向,紧盯‘双一流’高校、‘国字号’院所、‘央字头’企业,依托大学城、科研港、科学谷、生命岛、科创街‘五大创新支撑’平台,锁定了158个招商目标企业,为实现产业集群招商打下良好基础。”重庆高新区招商公司相关负责人表示。

记者了解到,为进一步实现精准招商,西部(重庆)科学城安排了一批精通产业的专家型领导干部深入各个领域,通过组建高水平专业招商队伍,助推招商引资工作打开新局面、再上新台阶。

与此同时,为做好疫情防控和招商引资“两手抓”,科学城还开展了“不见面”招商,改“面对面”为“屏对屏”,并对所有项目逐个电话沟通,摸准企业需求,对接企业意愿,做到招商引资“不停歇”,招商服务“不打烊”,推动各项举措亲商、便商、利商、安商。

“原来我们已经在科学城落地了一家医院,随着这里的营商环境越来越好,这次又决定把西部总部也落在这里。”一季度新落户项目、海吉亚医疗西部总部项目相关负责人表示,该项目计划投资11亿元,将围绕生命健康全产业链生态链建设,带动人才、资本、技术、信息等高端创新创业要素在科学城集聚。